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單 選 題 （ 占 1 0 0分 ）  

說明：第 1題至第 30 題皆計分。每題有 4個選項，其中只有一個是正確或最適當的

選項，請畫記在答案欄中。各題答對者，第 1題至第 20 題得 3分，第 21 題至第 30

題得 4分；答錯、未作答或畫記多於一個選項者，該題以零分計算。 

(   )1. 電視劇《我們與惡的距離》講述無差別殺人事件中，不同立場關係者的故事。如果

以佛洛伊德的觀點來解釋殺人的原因，下列敘述何者正確？ 

(A)若本能的「自我」戰勝道德的「超我」，偏差行為便會產生 

(B)由於「本我」的影響力較強，因而使人尋求需求的立即滿足 

(C)當「主我」支配個人行為時，「自我」的協調機制將會失靈 

(D)如果「本我」與「自我」無法調和，個人便會逾越社會規範 

 

(   )2. 下圖是各年度遺產稅的拋棄繼承人統計圖，依圖中所示，試判斷哪一敘述最為合理？ 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (A)因女性常行使遺產拋棄，故性別職業區隔在現代社會中依然存在 

 (B)雖然法定男女平等繼承遺產，但在傳統觀念下，女性常拋棄繼承 

 (C)男女行使拋棄繼承比例逐年拉近，顯示玻璃天花板現象逐漸消除 

 (D)在政府推動性別主流化的國家政策後，女性行使拋棄繼承者居多 

 

(   )3. 改編自同名遊戲的電影《返校》，描述在 1960 年代沒有自由的戒嚴時期，許多書都

成為禁書，而在某高中裡，有一群師生冒著被逮捕的風險組成禁書讀書會，而最終遭

政府迫害。關於上述，請問下列何者正確？ 

      (A)戒嚴時期人民喪失各種自由，是對消極權利的侵害 

      (B)師生冒險組成讀書會研讀禁書，這是一種社會運動 

      (C)戒嚴時期不准學生看禁書，這侵害了學生的受教權 

      (D)片中學生若對教官的管教不滿，可在校內進行申訴 

 

(   )4. 近年來政府推出許多措施保障女性在政治、經濟、社會等各方面的人權，下列何者

正確？ 

(A)為了體恤婦女需照顧嬰幼兒，特為女性提供育嬰留職停薪津貼 

(B)職場中常見性別歧視現象，但目前尚未立法規範性別就業歧視 
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(C)為使女性的參政權獲得保障，於總統選舉中設立婦女保障名額 

(D)凡是學生皆有受教權，立法要求學校應保障懷孕學生的受教權 

 

(   )5. 「學習強國」APP 是由中共中央宣傳部推出，集新聞資訊、即時通訊和社群網路等

功能於一體，並將習近平的講話內容和「習思想」作為主要內容的學習平臺，於 2019

年 1 月 1 日上線。8 月中共更公布新規定，將透過「學習強國」APP，對全國新聞編

採人員展開在線崗位培訓考試，記者必須通過包括「習思想」等內容的考試，才能申

領新版記者證。依據上述，請判斷下列何者正確？ 

     (A)能通過習思想考試的記者，就可以享有新聞自由的保障 

     (B)「學習強國」APP 裡面的內容，是習思想的置入性行銷 

     (C)記者的報導不能違背習思想，使媒體喪失第四權的功能 

     (D)記者通過考試才能申領新版記者，這是媒體自律的表現 

 

(   )6. 烏干達曾在 2014 年推動「同性戀者死刑」的法案，因遭國際強烈反對而擱置。2019

年 10 月烏干達政府宣布重啟此法案，國會將對法案進行表決。此消息引來許多 LGBT

團體撻伐，美國、歐盟等主要烏干達捐助國家都表示強烈反對。以下是四位同學對上

述新聞做出的評論，請問何人的評論最具有公民素養？ 

      (A)制定法律是一國主權的彰顯，美國與歐盟不應該干涉 

      (B)各國都有其社會文化特色，其他國家應對此給予尊重 

      (C)只因是同性戀就要被處以死刑，該法案違反比例原則 

      (D)國家機關有時會侵害人權，法律可確保人權不受侵害 

(   )7. 繁星市近期發生重大勞資爭議事件：阿亮航空無預警宣告經董事會決議解散，阿亮

航空董事長表示，因兩年前空難後，導致公司持續虧損故決定解散。但員工不滿公司

未依法提前預告解僱，且對資遣費的計算方式也有爭議，因而引發抗爭，喚起輿論支

持，同時也有要求繁星市勞動局局長下臺負責的呼聲。從「責任政治」的精神來判斷，

下列敘述何者較為正確？  

      (A)正是因為爭議重大，出事應繼續留在崗位上解決，才是負責的表現  

      (B)依民意政治精神，輿論沸騰是負責相關業務之政務官員辭職的前提  

      (C)勞資爭議屬於人民之間的爭議，政府無權介入也無從負起政治責任  

      (D)勞資爭議乃是勞動局所管轄之業務，故局長實難脫督導不周之責任 

 

(   )8. 我國政府體制愈來愈接近法國的雙首長制，但兩者還是有所不同。請根據我國與法

國的政府體制，判斷下列敘述何者正確？ 

(A)兩者皆曾出現過左右共治的情形  (B)兩者的國會對行政都具有倒閣權 

(C)兩者的總統都有主動解散國會權  (D)兩者的國會議員都可以兼任閣員 

 

(   )9. 雖然民主社會強調每個人皆有權利參與政治，但在實際上仍必須要有一些規範來確

保參政權能被正確行使。請問下列有關我國國民行使公投及選舉權的相關規範，何者

正確？ 

(A)國民須年滿 20 歲才具公投資格，行使投票權則要到 23 歲 

(B)國民須有大學學歷才具公投資格，行使投票權則無此規定 

(C)國民只要於戶籍所在地住滿 4 個月以上就有公投及選舉權 

(D)國民若受監護宣告尚未被撤銷，則無法行使公投及選舉權 
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(   )10.我國選舉活動的各項規範，主要記載於《公職人員選舉罷免法》與《總統副總統選

舉罷免法》中。對於我國現行的選舉制度說明，下列敘述何者正確？ 

(A)正副總統選舉採用絕對多數制，因此有耗時勞民傷財的問題存在 

(B)立委選舉採用單一選區兩票制之並立制，因此對於大黨較為有利  

(C)鄉鎮市民代表選舉採用單一選區相對多數制，能兼顧地多元聲音 

(D)直轄市山地原住民區區民代表選舉採用比例代表制，強調自治性 

 

(   )11.聯合國環境規劃署曾警告，若要將全球溫度上升控制在比前工業時期高 2℃內，必須

在 2070 年前將二氧化碳排放量降為零。請問下列有關此警告的敘述何者正確？ 

(A)此警告是由國際法院賦予其強制性  (B)展現了聯合國推動永續發展的決心 

(C)應由安全理事會負責監督各國執行  (D)可據此派遣維和部隊進駐排碳大國 

 

(   )12.寶可夢國的國會共有 100 席，區域席次與不分區席次各半，選舉制度為混合制。下

表為某次的選舉結果，請根據此次結果，判斷下列敘述何者正確？ 

      (A)若採聯立制，國會中的最大黨會是胖丁黨  

      (B)若採並立制，國會中的最大黨會是皮卡丘黨  

      (C)無論採何種選制，國會最大黨都是超夢黨  

      (D)對傑尼龜黨來說，採用聯立制對其較有利 

 皮卡丘黨 胖丁黨 超夢黨 傑尼龜黨 

政黨得票率(%) 40 10 30 20 

區域席次（席） 10 5 30 5 

 

(   )13.美國在臺協會(AIT)金湖路新館在2018年6月啟用，據傳美國將派遣海軍陸戰隊負責

AIT新館的維安工作，有人認為這代表臺美關係的升級與象徵美國在全球持續加強反

恐需要的布局。請問上述臺美間的交流，主要源自於下列何項文件？  

      (A)《上海公報》            (B)《八一七公報》  

      (C)《臺灣關係法》          (D)《臺灣旅行法》 

 

(   )14.近年許多民眾透過檢舉取得檢舉獎金，因此可以在路上看到拿著手機對著路人或機

車騎士猛拍的人。請問這樣的舉動很可能侵害到人民的哪種基本權利？ 

(A)人身自由     (B)遷徙自由     (C)隱私權     (D)財產權 

 

(   )15.蘋果公司日前宣布，12 吋 MAC Book 筆電適用的 USB Type­C 充電線，因設計瑕疵，

可能導致無法充電或只能間歇性充電。若此問題造成人民的權利受損，比如因爆炸而

受傷、因不正常充電而損壞機器等，則蘋果公司不論是否有過失，都應負起全部責任，

賠償相關損害。請問本案例主要在闡述什麼原則？ 

(A)契約自由原則  (B)所有權絕對原則  (C)無過失責任原則  (D)誠實信用原則 

 

(   )16.若法律只規定不可以偷人家的東西，但卻未規定竊盜者該如何處罰，對於遏止竊盜

行為的發生就較為困難。下列何項最可以解釋此道理？ 

(A)不具強制力的法律，人民就不會加以遵守，如此便失去法律制定的意義 

(B)即便法律的背後有著強制力當靠山，也不表示法律可以解決所有的問題 

(C)將過高的道德標準置於法律中，恐有難以施行之可能，會減損法律威信 

(D)法律訂定之目的是一般行為的基本界限，讓人們行為都有一定規則可循 
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(   )17.日前有新聞傳出 16 歲少女在網路上認識 25 歲男子並相戀，於是逃家與男子同居，在

父母尋回少女後，發現少女已經懷孕 1 個月。最後父母同意兩人結婚，讓少女生下孩

子。請問關於這段新聞，下列何者敘述正確？ 

(A)只要男滿 18 歲、女滿 16 歲，不需要誰的同意就可以結婚 

(B)如果要合法結婚，他們必須一起到戶政機關辦理結婚登記 

(C)若他們沒結婚，在法律上少女生下的小孩父親還是該男子 

(D)婚後男子家人就是少女的姻親，但少女家人算男子的血親 

 

(   )18.某醫師涉嫌用手機偷拍院內多名女醫護更衣，遭被害人提告。雖然該名醫師到案坦

承偷拍，但由於影像已遭刪除，且檢警兩次試圖還原不成。因此，地檢署考量手機內

只剩下兩護理師聊天的影像，未涉及私密部位，再加上我國妨害秘密罪不處罰未遂

犯，予以處分不起訴。本案檢察官行使職權涉及的法律問題，下列敘述何者正確？ 

(A)檢察官拒絕向媒體說明偵查情況，侵害新聞自由，檢察官違反法律 

(B)檢察官因有人檢舉而偵查起訴，所以本案係屬於刑事上的公訴程序 

(C)偵查時如果沒有辦法取得被告承認有罪之自白，檢察官就不應起訴 

(D)為保障被告被告之權利，若經地院判決無罪，檢察官即不能再上訴 

 

(   )19.中華民國酪農協會說明臺灣酪農產業的現況時表示，國人對鮮乳的需求雖然增加，

但酪農因為工作型態比較辛苦，年輕人較不願意投入，導致長期嚴重缺工，加上飼料

仰賴進口，成本較高，使得酪農戶從 1987 年的 1,200 多戶，在 30 年後只剩下 550 戶。

請問在上述情況下，我國鮮乳市場的均衡價格及均衡數量最可能有何變化？ 

(A)均衡價格提高，均衡數量的變動不一定 (B)均衡價格降低，均衡數量的變動不一定 

(C)均衡價格的變動不一定，均衡數量增加 (D)均衡價格的變動不一定，均衡數量減少 

 

（ ）20.承上題，若在前述酪農產業現況之下，我國的鮮乳價格維持不變，請問原因最可能 

       為何？ 

       (A)我國加強鮮乳外銷           (B)我國禁止鮮乳貿易 

       (C)我國增加鮮乳進口           (D)我國提高鮮乳關稅 

 

(   )21.右圖是某花農生產玫瑰花與百合花的生產可能線，縱軸為

玫瑰花的生產量，橫軸為百合花的生產量。請問下列敘述

何者正確？ 

(A)這名花農具有玫瑰花與百合花的比較利益 

(B)a 點代表資源可能未被充分利用，較無效率 

(C)b 點代表生產玫瑰花較生產百合花更有效率 

(D)c 點代表資源能充分利用，最具有生產效率 

 

(   )22.國際貨幣基金的多位專家學者一同撰文指出，每條鯨魚在一生當中，平均可將 33 公

噸的二氧化碳保存在體內，並在死亡後帶入海底；此外，鯨魚的排遺能供應養分，讓

浮游植物蓬勃生長，而目前全球浮游植物可捕獲的二氧化碳相當於 4 座亞馬孫森林，

這些貢獻都是由全人類所共享。然而，由於鯨魚受到船舶撞擊、漁網纏繞、海洋污染

及捕鯨的威脅，數量只剩 130 多萬頭，約為從前的四分之一，若能加以復育就可以大

大減少溫室氣體。根據估計，每條鯨魚整個生命週期對因應全球暖化及漁業發展、生
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態旅遊等的貢獻，價值超過 200 萬美元，但如何讓世界各國願意分擔保育鯨魚的資金，

仍然是一大挑戰。請問下列相關敘述，何者正確？ 

      (A)要讓世界各國分擔保育鯨魚的資金，需要解決交易成本不足的問題 

      (B)鯨魚對於減少溫室氣體的貢獻，屬於公共財，容易有搭便車的問題 

      (C)捕殺鯨魚的行為具有外部成本，政府應藉由補貼使外部成本內部化 

      (D)根據文中的估計，每一條鯨魚獲得保育，能使 GDP 增加 200 萬美元 

 

(   )23.2017 年 10 月臺灣香蕉賣到中東杜拜，以產地價每公斤 6 元，在杜拜以每公斤 50 元

賣出，身價則翻了 8 倍。若其他情況維持不變。請問在杜拜開放臺灣香蕉市場後，將

對兩地香蕉市場造成何種影響？ 

(A)杜拜香蕉市場的消費者剩餘將提高，生產者剩餘則是減少的 

(B)杜拜香蕉市場的生產者剩餘將提高，消費者剩餘則是減少的 

(C)香蕉貿易使臺灣大量香蕉出口，提高香蕉價格，有利消費者 

(D)臺灣、杜拜香蕉市場之社會福利變化，前者提高而後者減少 

 

(   )24.行政院院會拍版通過廢除《印花稅法》的提案，將交由立法院審查。財政部表示，

印花稅會與加值型營業稅重複課稅，又有容易漏報、電子交易的課徵認定有爭議等問

題，廢除印花稅符合簡政輕稅的原則，也可以減少相關作業成本，至於地方政府因此

減少的財源，中央將全額補足。22 縣市對此表示疑慮或反對，認為中央應該先長期、

完整地規劃補助計畫，說清楚補助多久、金額如何增減等；有些地方首長也擔憂，印

花稅屬於地方頗為重要的自主財源，若改由中央補助，將使中央的權力更大。根據上

述，請問下列何者是中央與地方對「廢除印花稅」有爭議的原因之一？ 

      (A)廢除印花稅將使地方政府陷入破產危機 

      (B)廢除印花稅違反了量出為入的收支原則 

      (C)印花稅是公共財，廢除將有搭便車問題 

      (D)由中央補助可能限制地方的經濟決策權 

 

25-26 為題組 

強烈颱風燕子於 2018 年 9 月重創日本關西，數千名旅客因為機場關閉而受困，臺灣多家媒

體引述中國網站訊息指出：「中國駐大阪總領事館派 15 輛巴士前往關西機場營救受困中國旅

客」，之後臺灣媒體觀察教育基金會直接向關西機場求證，確認「中國駐大阪總領事館派巴

士前往關西機場，營救 750 名受困中國旅客……」等報導是錯誤訊息。 

此外，這次颱風重創也讓日本政府體認到，現有的各種防災防洪設備，已無法抵擋極端氣候

所帶來的大規模災害，得制定新的國土保安策略與建置新的防災系統。 

 

(   )25.從媒體扮演公共角色觀點來詮釋這報導事件，下列敘述何者最恰當？ 

(A)媒體呈現特定內容，直接影響人們「如何去思考問題」 

(B)透過媒體的政治宣傳影響民心，內容充滿著隱藏性歧視 

(C)為了確保人民知的權利，因此記者之言論不得任意限制 

(D)媒體告知人們颱風將造成的災害，發揮凝聚公益的功能 

 

(   )26.日本關西因颱風過境，釀成大水災，對此日本政府有許多因應措施與作為。以經濟

學觀點來解讀，以下各項政府作為的性質與效果何者正確？ 

(A)對受災戶進行補助與救濟，對國內生產毛額產生直接影響 
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(B)清理、修復水災區的道路、橋樑等，可恢復整體社會資本 

(C)政府因災後重建，向銀行借貸支付利息，屬於轉移性支出 

(D)新的國土保安策略以及新的防災系統，具有公共財的特性 

 

27-28 為題組 

2018 年 9 月 26 日美國宣布對臺 3.3 億美元軍售，顯示從中共軍機頻密繞臺，空軍戰機頻繁

升空攔截的消耗，美方認為屬於應急戰備所需。CNN 於 10 月報導美國海軍計畫在南海和臺

灣海峽等區域進行多項軍演。這意味著美國對臺安全合作與軍售，朝「正常化」方向邁進。 

 

(   )27.美國對臺軍售以強化臺灣防衛能力，是依據何項法案？ 

(A)《八一七公報》        (B)《臺灣關係法》 

(C)《美日安保條約》      (D)《中美過同防禦條約》 

 

(   )28.依文中敘述試推論，對美國而言，對臺軍售、臺海演習最主要的意義是什麼？ 

(A)顯示出臺美正式外交關係之友好  (B)希望兩岸主權存在著對等之關係 

(C)對抗北韓核武發展避免遭到威脅  (D)確保美國在西太平洋的國家利益 

 

29-30 為題組 

一名婦人懷疑丈夫出軌，在家中衣櫥藏錄音機抓姦，錄到丈夫偷情對象竟是男的，怒向 2 人

求償。審理時，丈夫和「小王」均指錄音是非法蒐證。法院調查，錄音錄到「小王」調戲婦

人丈夫，認定 2 人確有通姦情事，且嚴重損害婦人的婚姻權，最後依 2 人收入裁定須各賠 50

萬元。 

 

(   )29.丈夫和小王均指錄音是非法蒐證，但法院未採信其說法。所持理由最有可能為下列

何者？ 

(A)藏錄音機錄音之證據力優於目擊  (B)藏錄音機錄音亦具備有證據能力 

(C)藏錄音機錄音合乎阻卻違法事由  (D)通姦者已經成年應負起責任能力 

 

(   )30.婚姻權並非《憲法》明文規定的自由及權利，為何能夠受到保障？ 

(A)婚姻植基於人身自由，為社會形成與發展之基礎 

(B)《刑法》特別就婚姻的成立與解消訂有法定要件 

(C)婚姻效力與子女監護權的歸屬、財產的繼承有關 

(D)人民之自由及權利，不妨害社會秩序公共利益者 

 


